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参赛项目名称：社区AI诊前辅助健康评估管理与高质量数据集建设+应用场景研究
赛道：数据要素×医疗健康
背景：在响应国家“健康中国”战略、数据要素市场化配置改革以及基层医疗智能化升级的重大需求，联合企业、医疗机构和科研单位，共同探讨解决城市居民基层医疗健康数据持续、低成本获取普遍性难题，打造社区健康数据感知（快捷健康筛查）+健康智算中心底座+AI及康养应用一体化公共服务平台基础设施。及响应关于国医改办发〔2016〕1号文件《卫生计生委关于印发推进家庭医生签约服务指导意见的通知》、 京医改办〔2017〕2号文件印发《北京市推进家庭医生签约服务实施意见的通知》《北京市推进家庭医生签约服务实施意见》。
场景：我们将通过AI诊前辅助健康评估管理系统赋能社区医院家医签约速度，并为社区居民提供精准、快速、及时的健康评估预警，健康指导，智能化的健康比对，实惠的定期健康监测等；此外，项目与技术也将同步运用在乡村卫生医疗应用。
核心优势：国内首家面向基层医疗（社区、县域、乡镇村）的“数据+AI”双轮驱动的基层医疗健康筛查平台，依托创新二类医疗器械（人体磁感分析仪）原生的健康数据快捷采集优势和边缘计算分析能力，基于云计算平台构建基层医疗健康筛查与监测云平台，结合数据隐私计算与可信数据空间技术，实现无创快速筛查、动态监测、数据资产化闭环，推动实现技术普惠、数据赋能、基层革新。

2、 解决方案：
本项目是一个集技术创新、模式创新、数据要素价值挖掘、基层医疗能力提升和产业生态构建于一体的综合性硬科技发展项目。不仅致力于解决当前社区健康服务的迫切需求，更是着眼于解决未来十年基层医疗智能化升级的前瞻布局的方案。
（一）架构设计
整体架构设计重点主要凸显以下重点：
1、 在基层医疗应用场景的先进性及引导功能
（1） 推动基层医疗机构技术创新与国产化应用落地。紧密结合国产开源AI大模型（如DeepSeek, Qwen3）优秀能力和AI大模型小型化、边缘化发展趋势，探索前沿技术在基层医疗的普惠应用。
（2） 构建居民健康监测管理平台，实现基础AI诊前评估功能；前瞻性研究并推动分布式健康监测边缘智算中心（微型AI健康评估管理大模型一体机）产业化；创新硬件载体设备成本低、易部署，是赋能基层医疗智能化的关键载体；探索构建基层/县域医疗一体化大健康算力网，提升基层数字化装备水平和区域协同能力。

2、AI诊前辅助健康评估数据，为基层医疗健康监测、慢病管理的应用带来良好的实效性。
（1）服务国家战略，支撑政策落地。项目紧密契合国家应对人口老龄化、推行社区健康教育、保险进社区、慢病管理和“治未病”等重大战略部署。为社区健康监测和慢病管理提供智能化转型升级解决方案，探索可复制的创新理论和运营模式。
（2）破解基层医疗痛点，促进基层医护更高效进行社区健康管理，提升居民健康可及性与效率。针对社区卫生服务中心/医院/诊所资源有限、居民健康筛查和慢病管理效率低、基层医疗装备缺乏和不完善的痛点，项目通过AI诊前辅助评估，提供快速、便捷的初步健康风险筛查。显著缩短居民等待时间，缓解大医院压力，实现“早筛、早防、早管”，提升基层医疗服务能力和居民健康获得感。

3、 激活基层医疗数据要素价值，打造区域示范性。
（1）激活医疗数据要素价值，打造区域示范。积极响应国家数据要素X行动计划，致力于打破基层医疗数据孤岛，探索数据合规流通与价值实现路径。
（2）构建可信数据生态，促进产业协同。本项目致力于建立安全、合规、互信的健康数据共享环境。打造可信健康数据空间示范，通过统一平台实现社区医院数据汇聚、集中管理和安全共享，打破孤岛，为医疗、保险、运营商等生态伙伴提供数据支撑；初步建立合作生态体系，联动卫健委、数据局、医院、企业、保险、协会等多方力量，形成可持续发展的医疗健康创新应用合作生态。
（3）打造项目可持续性及在扎实的前期积累和合规保障，起到良好示范效应。本项目规划并非空中楼阁，项目原型已在国家数据局2024年“数据要素×医疗健康”大赛中获奖，证明了其可行性和创新性；核心数据采集设备为二类医疗器械，确保医疗合规性；已在北京市多个社区成功试点，服务数千居民，效果良好，具备快速复制推广潜力。
（二）方案功能
通过建设AI诊前辅助平台、打造高质量数据集、探索数据交易、研发微型AI边缘设备、构建可信数据空间和基层医疗边缘健康智算算力网，项目将实质性推动社区健康监测与慢病管理的智能化、精准化和普惠化，激活医疗数据要素价值，并为国家相关战略和政策在基层的落地提供强有力的技术支撑和可复制的示范样板，具有重大的社会效益、经济效益和科技创新价值。
（三）关键技术
通过研发部署微型AI一体机、磁感健康快速普惠筛查（是无创伤的、便携的、快速的、可呈现整体健康的、提供健康预警的）、居民健康个性化监测和可信健康算力网，大幅增强基层医疗机构能力建设，提升在健康筛查、慢病管理、早期干预方面的服务能力和效率。
（四）数据要素利用方案
对于拥有海量数据的医疗健康领域而言，数据要素价值挖掘应用是推动高质量发展的重要支撑。在保护个人隐私并确保数据安全和合法使用的前提下，医疗数据要素在提升医疗服务质量、优化医疗资源配置、推动医学研究和创新等方面具有极高的价值。通过数据采集和建设数万人高质量健康数据集，为AI模型训练、医疗研究和健康监测奠定基础；完成区域首笔医疗健康数据集交易，具有里程碑意义，为医疗数据要素市场建设提供实践案例；融合多源数据建立智能数据中枢，支撑社区级“防、筛、诊、治、管”全流程研究机制，提升健康管理精准性。

